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Objetivos

Determinar o nUmero de maneiras que um grupo
de objetos pode ser ordenado

Determinar o numero de maneiras de se escolher
varios objetos de um grupo sem considerar a
ordem

Usar os principios da contagem para encontrar
probabilidades
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Um arranjo ordenado de objetos

O numero de permutacoes diferentes de n objetos
distintos € n! (n fatorial)

m=nn-1):(n-2)-(n-3)..321
0l =1
Exemplos:

6! = 6-5:4-3-2:1 =720

4! = 4.3.2:1 = 24
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Exemplo: permutacao de n objetos

O objetivo de um Sudoku 9 x 9 é
preencher 0Ss espacos para que cada
fileira, cada coluna e cada grade de
3 x 3 contenha os digitos de 1 até 9. De
quantas maneiras diferentes a primeira
fileira de um Sudoku 9 x 9 pode ser
preenchida?

Sudoku
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Exemplo: permutacao de n objetos

Sudoku

O objetivo de um Sudoku 9 x 9 é

preencher 0Ss espacos para que cada

fileira, cada coluna e cada grade de

3 x 3 contenha os digitos de 1 até 9. De

quantas maneiras diferentes a primeira

fileira de um Sudoku 9 x 9 pode ser

preenchida?

Solucao:
O numero de permutacoes &
01=9-8-7-6-5-4-3-2-1 = 362.880 maneiras
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Permutacao de n objetos tomados rde cada vez

O numero de permutacoes diferentes de n objetos distintos
tomados rde cada vez

I
_ n- emque r <n
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Encontre o niumero de maneiras de formar codigos
de 3 digitos no qual nenhum digito seja repetido.

®
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Encontre o niumero de maneiras de formar codigos
de 3 digitos no qual nenhum digito seja repetido.

Solucao:
Vocé precisa selecionar 3 digitos de um grupo
de 10

n=10, r=23 %

100 _100_10-9-8-7-6-3-4-3-2-1 .,

ok 'L”P3:(10—3)!_? 7-6-3-4-3-2-1
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Quarenta e trés carros de corrida comecaram na
corrida de Daytona 500 em 2007. De quantas
maneiras 0s carros podem terminar em primeiro,
segundo e terceiro?

Solucao:
Vocé precisa escolher 3 carros de um grupo
de 43
n=43, r=3
[ [
P=_P = i —43 =43-42-41=74.046

°(43-=3)! 40!
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Combinacao de n objetos tomados rde cada vez

Uma selecao de r objetos de um grupo de n
objetos sem considerar a ordem

c— nt
" (h=n)lf
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Um departamento estadual de transportes planeja
desenvolver uma nova secao de uma rodovia
interestadual e recebe 16 ofertas de concorréncia
para o projeto. O Estado planeja contratar quatro
das empresas na concorréncia. Quantas
combinacoes diferentes de quatro empresas
podemos selecionar entre as 16 empresas da
concorréncia.
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Solucao:
Vocé precisa escolher 4 empresas de um grupo
de 16
n=16, r=4
A ordem nao importa
16!
G =166 = (16—4)! 4!
16!
121 41
~16-15-14-13-12!
1204

= 1.820 combinacdes diferentes.
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Uma junta de conselheiros estudantis consiste em
17 membros. Trés membros servem como
presidente, secretario e webmaster. Cada membro
tem a mesma probabilidade de servir em uma
dessas posicoes. Qual é a probabilidade de
selecionar aleatoriamente os trés membros que
ocupam cada posicao?
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Ha apenas um resultado favoravel e ha

[ ]
b=l 17 1746.15=4080.
(17-3) 14!

maneiras nas quais as trés posi¢oes podem ser preenchidas. Entao, a probabilidade de
selecionarmos corretamente os trés membros que tém cada posicao é:

P(selecionando trés membros) = 1 ~(,0002.
4.080
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Vocé tem 11 letras consistindo em um M, quatro I,
quatro S e dois P. Se as letras forem ordenadas

aleatoriamente, qual a probabilidade que essa
ordem forme a palavra Mississippi?
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Ha apenas um resultado favoravel e ha

11!
11-41-41.2!

permutacoes distinguiveis das letras dadas. Entdo, a probabilidade de que a ordem
forme a palavra Mississippi é:

. 1
P(Mississipi) =
( PY =250

=34.650 11 letras com 1, 4, 4 e 2 letras iguais,

~ (,000029.
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Um fabricante de alimentos analisa uma amostra
de 400 graos de milho para a presenca de uma
toxina. Na amostra, trés graos tém niveis
perigosamente altos da toxina. Se quatro graos
forem selecionados aleatoriamente da amostra,
qual a probabilidade de que exatamente um grao
tenha um nivel perigosamente alto da toxina?

&l
NG
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O numero possivel de maneiras de se escolher uma
semente toxica entre trés sementes toxicas é

3G =3

O nuUmero possivel de maneiras de se escolher trés
sementes nao toxicas entre 397 sementes nao toxicas é

397C3 — 10.349.790

Usando a regra da multiplicacao, o numero de maneiras de
se escolher uma semente toxica e trés sementes nao
toxicas é

Cp* 397C3 = 3 10.349.790 = 31.049.370" f A




)
N

O numero de maneiras possiveis de se escolher 4 entre

400 sementes é
400C4 = 1.050.739.900

A probabilidade de se escolher exatamente 1 semente
toxica é

G oGy _ 31049370 oo

P(1 grao téxico) = 2 = 7
1.050.739.900
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Objetivos

Determinar o nUmero de maneiras que um grupo
de objetos pode ser ordenado

Determinar o numero de maneiras de se escolher
varios objetos de um grupo sem considerar a
ordem

Usar os principios da contagem para encontrar
probabilidades
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O numero de permutacdes distinguiveis de n
objetos, em que n, € de um tipo, n, de outro e
assim por diante

N1
-, -n,---n 1
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Um empreiteiro planeja desenvolver uma
subdivisao da seguinte maneira: 6 casas de um
andar, 4 sobrados e 2 casas com varios planos. De
quantas maneiras distintas as casas podem ser
organizadas?
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Um empreiteiro planeja desenvolver uma
subdivisao da seguinte maneira: 6 casas de um
andar, 4 sobrados e duas casas com varios planos.
De quantas maneiras distintas as casas podem ser

organizadas?

Solucao:

Ha 12 casas na subdivisao 7
»
n=12, n,=6, n,=4, n;=2 uﬂm

12t 12.11-10-9-8-7-6!

6l-41-21  6l-41.2!
=13.860 maneiras distinguiveis




